2021年9月12日 星期日

911後民眾不信任政府 網絡淪造謠機器

「陰謀論」肆虐美國被撕裂

奥姆蘭的救援組

織「白頭盔」,

之後屢次被戳穿

新冠溯源

爲轉移對自身抗

疫不力的批評,

特朗普多次使用

「中國病毒」的

稱呼,大肆炒作

「實驗室洩毒

說一,企圖甩鍋

中國。拜登上台

後,繼續大搞政

治操弄,更要求

情報部門而非科

學家提供溯源報

告,並試圖脅迫

世衞、打壓拒絕

傳謠的科學家,

嚴重阻礙全球抗

涉嫌擺拍

美國大選被操控

去年11月,時任

美國總統特朗普

在大選中落敗,

他在毫無證據的

情況下堅稱大選

被操控,呼籲支

持者「反轉大選

結果|,直接導

致今年1月6日大

批暴徒衝擊國會

【大公報訊】綜合美聯社、inews網站報道:周六是美國「9·11」恐襲20周年。雖然當年的恐襲曾一度讓美國上下團結一心,但由於圍繞事件的陰謀論眾多,也開啓了民眾懷疑和不信任美國政府的時代。20年來,在網絡和社交媒體推波助瀾和政治人物鼓吹下,陰謀論大行其道,加上前總統特朗普等民粹政客的利用,社會愈發撕裂。儘管總統拜登在「9·11」前夕通過演講再次呼籲「全國團結」,但經過新冠疫情和去年美國大選,美國社會已難找回當初的團結。

11日早上,美國紀念「9·11」 事件20周年的活動,在紐約世貿大樓 遺址拉開帷幕。拜登當日先後前往恐 襲發生的三處地點,紐約世貿中心雙 子塔遺址、賓夕法尼亞州美聯航93號 航班墜毀地,以及弗吉尼亞州五角大 樓參加紀念活動。根據白宮發布的日 程表,拜登當天只出席活動,不發表 講話。

「9・11」後陰謀論大爆炸

「9·11」可視為近年來美國陰謀論大爆炸的開端。美聯社指出,雖然過去美國也流傳有關肯尼迪總統遇刺、登月造假等陰謀論,但從「9·11」開始,陰謀論層出不窮,暴露出民眾對美國的政府不信任感。例如,在陰謀論人士看來,「9·11」是小布什政府自導自演,為向阿富汗和伊拉克宣戰提供出兵藉口,以維護美國的國際地位,達到霸權目的。

曾在伊拉克和阿富汗服役的美國 大兵科里·羅,2004年回到美國 後,越來越認定,美國領導人對 「9・11」和之後發動的侵略戰爭沒 有說實話。他和朋友埃弗里一起執導 製作了紀錄片《脆弱的變化》,傳達 了美國政府才是「9・11」事件幕後 黑手的信息。該片也成為宣揚「9・ 11」陰謀論的著名教材。

英國人坎貝爾的兄弟在「9· 11」中遇難,他認為,雙子塔是在定 向爆破後倒塌的。「一旦你對政府產 生不信任,這將是一個危險的地 京。」

網絡方便陰謀論者抱團

過去,陰謀論者曾經依靠書籍、 小冊子和深夜的電視節目來支撐自己 的信仰。現在,他們能在 Facebook、Twitter或Instagram上 迅速找到支持者。英國肯特大學心理 學教授道格拉斯稱:「陰謀論一直伴 隨着我們,只是分享方式發生了變 化。互聯網讓人們可以非常迅速地找 到志同道合的人,加入小團體,並彼 此分享觀點。|

從2016年大選開始,陰謀論更 迅速被當時的共和黨候選人特朗普和 白人至上主義者利用,希拉里的「披 薩門」就是其中一個典型的例子。 那些曾散播「9·11」陰謀論的人, 後來也散播關於新冠肺炎疫情、疫苗 和去年美國大選的陰謀論,創造出瀰 漫不信任和焦慮的環境。在谷歌上搜 索「9·11陰謀論」會出現800多萬 條結果,而搜索「新冠陰謀論」則有 三倍多的結果。

近九成人認為美國已分裂

反數字仇恨中心(CCDH)負責 人艾哈邁德稱,陰謀論者無恥地循環 使用同一種話術,來不斷推銷新的陰 謀。科里·羅說:「看看現在的情況 吧。有的人衝進國會大廈,因為他們 認為選舉是一場騙局。有的人不願意 接種疫苗,然後他們在醫院裏死去。 信息在殺人。」

在日益激烈的黨爭下,美國社會早不復20年前的團結。美國雪城大學教授湯普森表示,「9·11」如果發生在今天的社交媒體時代,人們的反應會大不相同。

另外,美國媒體近日展開的一項民調顯示,在「9·11」 20年後,美國人對國家的看法正變得更加 悲觀。超過60%的美國人認為國家正處於 錯誤的軌道上,近九成認為如今的美國 「已經分裂」。



▲美國前總統克林頓夫婦(左一、二)、前總統奧巴馬夫婦(左三、四)、總統拜登夫婦(左五、六)等人11日在紐約「9・11」國家紀念館出席紀念儀式。 法新社

美國政府淪大話精 伊拉克戰爭 敘利亞戰爭 2003年3月,美國 2016年8月,敘利 亞小男孩奧姆蘭 以伊拉克擁有 一張滿身塵土、 「大規模殺傷性 面帶血漬的照 武器」爲由,對 片,在全世界媒 其發起軍事打 體和社交網絡上 擊。時任美國國 務卿鮑威爾當時 瘋傳, 也成為西 在聯合國大會上 方媒體攻擊敘利 拿着一小瓶號稱 亞政府的工具。 是「證據」的粉 奥姆蘭的父親後 來澄淸,兒子並 末,後來被俄羅 非在敘利亞政府 斯總統普京嘲諷 「裏面可能是洗 軍的空襲中受 傷;而參與救援

▲美國特工處8日首次公開一張由特工處員工拍攝的、紐約世貿中心大廈倒塌後附近的場景照片。 美國特工處

極右分子成本土最大安全威脅

【大公報訊】據《衛報》報道:「新美國」智庫對過去20年美國國內恐怖分子實施的251宗恐襲進行了分析,極右翼分子在30多起暴力襲擊中殺害了114人,而伊斯蘭極端分子在14起襲擊中殺害了107人。也就是說,極右恐怖分子已經取代伊斯蘭極端恐怖主義,成為美國國內安全的最大威脅。

今年1月6日,支持時任美國總統特朗普的暴徒衝進國會大廈,企圖推翻大選結果。聯邦調查局(FBI)局長克里斯托弗會,1月6日的暴亂不是一個孤立事件,「幾年來,本

土恐怖主義一直在全國蔓延」,白人 至上主義者構成了「本土恐怖主義的 最大部分」,並且「在過去十年中製 造了最致命的襲擊」。

然而,對右翼極端主義的警告長期以來一直被淡化,人們的注意力和資源被大量用於防範「基地」組織或後來的「伊斯蘭國」(ISIS)。「新美國」的報告稱,在美國的絕大多數恐怖分子根本不是外國滲透者,他們是美國公民或合法居民。

2019年布倫南司法中心的一份報告發現,政府對白人至上主義暴力襲擊的重視程度遠遠「不夠」,只是將其作為較輕的仇恨或幫派暴力罪行而不是恐怖主義來對待,缺乏緊迫性和嚴重性,案件也多從聯邦轉至州或地方執法部門。



中美合作應對共同敵人是美國走出911困局的關鍵

周 徳 武 公評世界

9月10日的中美首腦通話吸引了全世界的注意力,美國股市周五開盤也有不錯的表現,足見市場對中美關係「止跌回穩」抱有期待,並由此對中美下一階段的經貿合作多了一些想像空間。但中美關係內傷嚴重,究竟能否「觸底反彈」,很大程度上取決於拜登政府對華政策能否拿出足夠的勇氣,把局部「合作點」變成「合作面」,把全面競爭面降成有限競爭點。

這幾天拜登總算露出了一點總統相,在強制美國軍人、聯邦公務員及100 人以上企業員工接種疫苗問題上,表現 出少有的強硬,寧可被扣上「社會主義 者」的帽子。在涉華問題上會不會拿出 一點魄力,一些觀察家還是將信將疑。

除全球疫情之外,中美關係持續緊 張一直是市場中最大的不確定性因素之 一。中美關係牽一髮而動全身,早已超 越雙邊關係的範疇。作為世界的老大與 老二,兩國元首並不是隨便拿起電話就 可以交流,這需要大量的鋪墊和預熱。 此次中美首腦戰略溝通看似突然,其實 也有內在的邏輯,中美在纏鬥一段時間 之後,雙方都有緩和關係的需要,拜登 更希望為兩國之間的競爭建立安全的 「護欄」而不致失控。

9月11日是美國「911」事件20周年 紀念的正日,相關文章鋪天蓋地,政界 大佬、學界人士均為美國指點迷津,一 些人把矛頭指向中國,認為美國這20年 犯下的最大錯誤是忙於反恐,「讓中國 偷吃了美國午餐」,「中國的崛起對美 國構成了21世紀最具挑戰性的威脅」。 其實,《大國興衰》作者保羅・肯尼迪 1987年就指出,一個霸權國家不是被崛 起大國打敗的,而是被自己拖垮的。這 個邏輯同樣適用於今日之美國。

「911」事件是在美國國力如日中天 的當口發生的,讓許多美國人在震驚中

以雷曼公司倒閉為標誌的2008年金融危機,讓美國短暫的國家團結再次經受考驗,共和黨內的激進勢力組成茶黨,讓民粹主義迅速崛起,社會極化、貧富分化問題進一步凸顯。以特朗普上台為標誌,民粹主義終於靈魂附體,找

到了真正的代言人,全面開啟了「無真相、無共識」的混亂時代,在某種意義 上說,美國的墜落比衰落速度還要快。

2020年初美國出現的新冠疫情,在 「陰謀論」的助推之下,完全變成了一 場政治遊戲,以政治操弄取代科學,美 國所表現出來的愚昧與世界第一科技大 國稱號極不相稱,既動搖了美國民主制 度之基,更加速了美國衰落進程。

發動戰爭易,結束戰爭難。前者由 發動者說了算,但結束戰爭卻需要輸家 簽字畫押才行。美國最初依靠長槍大炮 和先進的導彈系統取得了優勢,但塔利 班經常說的一句話:「你們有手錶,但 我們有的是時間」。對於戰爭是消遣和 營生的國家而言,讓他們在外來的侵略 者前低頭不符合阿富汗人的性格。

20年前,美國入侵阿富汗沒有與塔利班商量過,20年之後美國撤出阿富汗,不得不請求塔利班放出一條生路,讓他們能夠順利抵達喀布爾機場,這是何等的諷刺!

回望過去這20年,中美兩國一路走來,中國做對了什麼,美國做錯了什麼,旁觀者一目了然。中美兩國經歷了許多,值得吸取的教訓也很多。有一點是很清楚的,只要中美兩國合作,美國遇到的危機都能順利渡過,相反中美兩國對立,危機不僅得不到解決,反而有加重之勢。新冠疫情的反反覆覆已充分說明這一點,美國為此付出了66萬人的生命代價,而且這個進程還在繼續發

在「911事件」20周年紀念會上, 拜登呼籲全美團結一致,並稱團結是美 國面對逆境的最大力量。國際社會何嘗 不是如此呢?毫不誇張地說,在相互依 存的時代,中美之間團結應對共同敵 人,是美國徹底解決911困境的出路,也 是世界盡快擺脫新冠陰霾的重要依靠, 任何排除中國的所謂應對新冠應對方案 都是紙上談兵,畫餅充飢。拜登總統本 月底把日印澳首腦召到華盛頓開會時, 應切記這一點。